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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

KIRISLER

Kirise etkiyen tekil ytik

A Lflc

Kirise etkiyen yayili yiik
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Tekil ve yayili yiik bir arada

Kiris — Uzerinde degisik noktalara etkiyen
yukleri tasimak ic¢in tasarlanmis uzun prizmatik
clemanlardir.

Kirisler tekil veya yay:li ylkleri veya bu iki tir
yukiin kombinasyonunu i¢eren yiikleri tasirlar.
Kirigler baz1 hallerde tekil moment de
tasiyabilirler.

» Kiris tasariminda iki ana asama:

1) Kirise etkiyen dis yiiklerden dolay1 olusan
normal kuvvetler, kesme kuvvetleri ve egilme
monetlerinin belirlenmesi

2) Bu kuvvetleri karsilayacak en kesit
boyutlarinin belirlenmesi

Statik derslerinde birinci asama ile 1lgileniyoruz!




Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Degisik turde kirisler ve mesnetleri
e Kirisler mesnet turlerine g¢ore siniflandirilirlar

Statikce 8 ' ] 1 #
Belirli e  — L e |
Kirigler l I I |
I L / | L i | L |
(a) Basit kirig (b) Crikmal kirig (¢) Konsol kirig
| ] | |
Statikge ‘ 2 L _
Belirsiz £ 0 ity ] _‘4“...4 I l
Kirigler
| L, wl L, ! ! L ! ! L !
(d) Stirekli kirig (e) Bir ucu ankastre (f) Ankastre kirig
diger ucu kayar
i mafsall kirig
l
4l a B . ) -
¥ A % * Mesnet tepkileri yalnizca 3 bilinmeyen

iceriyorsa kolaylikla belirlenebilir. Daha
fazla bilinmeyen varsa tepkiler statikce
belirsizdir. Bu durumda kirislerin egilmeye

Y] V] [A][A]
>
a =
A

A = . = B ' kars1  direngleri de hesaba katilarak
uygulanacak baska yontemlerle tepkiler
(B) belirlenebilir ~ (statik  dersi  konulari

disindadir).




Miihendisler Icin Vektor Mekanigi: Statik

Kirigteki kesme kuvveti ve egilme momentleri

 Kirise etkiyen dis yliklerden (sekilde
goruldugu gibi tekil ve yayili
yuklerden) dolayi kiriste olusan kesme
kuvveti ve egilme momentlerini
hesaplamak igin:

 Tiim kiris bir serbest cisim gibi
diistiniilerek mesnet reaksiyonlari
bulunur. =M, = 0 SM; = 0

 Kiris kesme kuvveti veya moment
degeri 1stenilen noktadan (6rnegin
C noktasi) kesilerek AC ve CB
parcalarinin dengesi yazilir. ¢
kuvvetlerin pozitif yonleri
gosterildigi gibidir.

Y] V] Al [A]

« Kesilmis parcalarin dengesinden M ve V veya M’ ve V'’ hesaplanir.
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Kirigteki kesme kuvveti ve egilme momentleri

D (1 .

(a) Kesitteki i¢ kuvvetler
(pozitif kesme kuvveti ve pozitif efiilme momenti)

C

(b) Dag kuvvetlerin etkisi

(pozitif kesme kuvveti)

C

(&g )

(¢) Dig kuvvetlerin etkisi
(pozitif egilme momenti)

<
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Kesme kuvveti ve egilme momenti diyagramlari

| » Kirisin tasarimu icin kirise etkiyen dis

‘ yuklerin neden oldugu kesme kuvveti
ve egilme momenti degerlerinin kiris
boyunca degisimine ihtiya¢ vardir.

Mo
e
Do~

« Bunun belirlenmesi icin dncelikle
reaksiyon kuvvetleri belirlenir.

« Daha sonra kiris belirli noktalardan
kesilerek kesme kuvveti ve moment
degerleri hesaplanir. Bulunan
degerlerin bir kesme kuvveti (V) ve
egilme momenti (M) i¢in kiris
boyunca cizimine kesme ve moment
diyagramlar1 denir.

Egilme moment diyagraminda pozitif +
moment degerleri eksenin ALTINA
cizilecektir.

Y] V] Al [A]
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Kesme kuvveti ve egilme momenti diyagramlari

P=10 kN
Sekilde gorulen AC kirisi Uzerine B
B noktasindan diisey yonde 10 kN’luk P kuvveti
etkimektedir.
A C Kirisin verilen yuk altinda kesme kuvveti ve
egilme momenti diyagramlarini giziniz.

'XFy=0 R,-10+R¢,=0
o SMc=0 R,,.(5)-10.(3)=0

C
A
1 2m I 3m R,=6 kN

Ray Rey Rg,=4 kN

A mesnetinden itibaren kirisi belirli yerlerden keserek i¢c kuvvetlerin
degerlerini hesaplayalim. Daha sonra bu degerleri bir grafik Gzerinde
gosterecegiz.

) V] [A] [A]




Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

YM=0  6.(2)-10.(0)-M=0

10 kN
—>X
A i !
GE\I | 3m 1
| AKN
i fsFy=0  6-v=0 V=6 kN
VM SM=0  6.(1)-M=0 M=+6 kN.m
)
6kN
X=2m " ‘
tSFy=0 6-V=0 V=6 kN
A VM
l) SM=0  6.(2)-M=0 M=+12 kN.m
6kN
X=2m 10 kN 4 YFy=0 6-10-V=0 V=-4 kN

M=+12 kN.m
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»
»

X=3m 10 kN
tSFy=0  6-10-V=0 V=-4 kN
‘B VM
A A
1 l) >M=0 6.(3)-10.(1)-M=0  M=+8 kN.m
6kN
X=5m 10 kN "

tSFy=0  6-10-V=0 V=-4 kN

——b

A
SM=0 6.(5)-10.(3)-M=0  M=0 kN.m

6kN
10 kN
oy
A iB C G0z 6nlne alinan bir noktaya
1 f kadar kesme kuvvet
6kN 2m am AN diyagraminin altinda kalan alan,
| | i o0 noktadaki momenti verir.

[:] +6 +6
B " v Ny | Kesme kuvvet diyagraminin
4 - 4 fonksiyon derecesinin bir tstl
moment diyagraminin
[M (kN.m)]

fonksiyon derecesidir.
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek problem 7.2

20 kN 40 kN

D

Sekildeki

gibi

yuklenmis

A-D

kirisinin kesme kuvvet ve moment
diyagramlarini ¢iziniz.
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Ornek problem 7.2

20 kN 0N Sekildeki gibi yiiklenmis A-D

kirisinin kesme kuvvet ve moment
D  diyagramlarini giziniz.

z
l’2.5m’|‘_3 m "l‘2 m’l

COZUM ASAMALARTI:

 Sistemin statik dengesinden B ve D mesnet reaksiyonlarini bulunuz.

 Kirisi belirli kritik noktalardan (mesnetlerden ve yiik uygulama
noktalarindan) i¢ kuvvetleri (N, V ve M) bulunuz.

* Buldugunuz sonuclar grafikte gosteriniz.



Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek problem 7.2
| SOLUTION:

» Sekilde gosterildigi gibi . 1-2-3-4-5ve 6
noktalarindan kirisi keserek i¢ kuvvetler bulunur.
Ornek olarak 1 hattindan kesimdeki i¢ kuvvetler

gosterilmistir.
> Fy=0: —20kN-Vv; =0 |V =—20kN

>Mjy;=0: (20kN)Om)+M;=0 My =0

Benzer sekilde islemlerle,

Vg =26kN Mg =-50kN-m
V, =26kN M, =-50kN-m
Vg =26kN Mg =-50kN-m
Vg =26kN Mg =-50kN-m




Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Ornek problem 7.2

I‘?Uk?’  Bulunan sonuglarin kirig
ekseninin x ekseni olarak kabul
M eden bir grafikte ¢izimi yapilir.
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Kesme kuvvetinin dis ylkte
herhangi bir degisim olmayan

tekil yuk uygulama noktalari
arasinda sabit olduguna dikkat
ediniz!
*2_5m,|4_3m___},2 m,‘ Momentin  kesme  kuvvetinin
M sabit oldugu bodlgelerde lineer
AN m olarak degistigine dikkat ediniz.
X

+28 kN.m

:
=
B N




YIUdASS

<
>

Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek problem

Sekilde gorilen tekil
kuvvetlerle yiiklenmis AE
kirisinin kesme kuvvet ve
moment diyagramini ¢iziniz.
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek problem
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Ornek problem
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Problem
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Problem
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Problem
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Problem
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Problem
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Yayili yuklu Kirigler

' + ¢

W ba e RGL Ao

' 4 9

Kirisler tekil yiikler ve tekil momentler
yaninda N/m, kN/m biriminde ifade
edilmis yayih yiikler tasiyabilirler.

Boyle kirislerde olusan mesnet tekileri
ve 1¢ kuvvetlerin hesabinda tekil
yiiklerle yiiklenmis kirislerden prensipte
bir fark bulunmamaktadir.

Tek fark, yayili yiikiin siddetinin
hesaplanmasindadir.
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Yayili yuklu Kirigler

A“ EREE 1 T ‘— Sekildeki gibi w yayili yuki ile yiklu
TTTIITIT]]  Sekidekigbivs |
R —— T basit mesnetli kirigin kesme kuvveti
A s ve egilme momenti diyagramlarim

| cizelim;

Oncelikle mesnet tepkileri bulunmalidir.
| \ﬂ_ TTIT]

. " o"i'v { ir; ! !;! !_!.:] ZMA—O
§ R

5 . | Ryy- (L) —W.L.(E) =0 = Ry, =w.L/2

<
X
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Yayili yuklu Kirigler

Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ray= W.L/2

A mesnetinden x metre sonra kesme
kuvveti ve egilme momenti ifadeleri;

L

2

Mo — L
x—w2

@ -w-(3)

a

Reaksiyon Moment
kuvveti kolu

Yayili yukin
siddeti

Moment kolu




Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Yayili yuklu Kirigler

Duzgln yayili yuk ile yukli
kisimda kesme Kuvveti
diyagrami 1. dereceden dogrudur

Kesme kuvveti diyagrami 1.
dereceden dogru oldugundan
moment diyagrami 2. dereceden
egridir.
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek (Uggen yayil yik)

4 kN /m

)

|l 3m

Sekilde gorilen Ucgen yayili yike
maruz basit kirisin C noktasindaki
normal kuvvet, kesme Kkuvveti ve
moment i¢ kuvvetlerini hesaplaymiz.




Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Ornek (Uggen yayil yik)
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4 kN /m

L

Sekilde gorilen Ucgen yayili yike
maruz basit kirisin C noktasindaki
B normal kuvvet, kesme Kkuvveti ve
moment i¢ kuvvetlerini hesaplaymiz.

|l 3m | 3m |

4.6 2\"™
IMg =0 Ryy(6)™ — (—) : (6 -—) =0 R4y =8 kKN Rpy = 4kN

4kN;’m(6)m = 24kN

©Y/z=2" ‘ (©)-%/3=4"
!
4 kN/m

|

Uggen yayih yiik siddeti iiggen yayil yiik
alanidir. Etki noktasi ise kenardan 1 birim
kenardan 2 birim uzakliktadar.

|l 3m { 3m |

<
>
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek (Uggen yayil yik)

4 kN /m

)

|l 3m |

Sekilde gorilen Ucgen yayili yike
maruz basit kirisin C noktasindaki
normal kuvvet, kesme Kkuvveti ve
moment i¢ kuvvetlerini hesaplaymiz.

Mg = 0 Ray (6)™ - (?) . (6 é) — 0 Ray =8KN  Rpy = 4kN
e / qc/4 = 3/6 | Benzerliginden; 2 kN/m
I T 1 elde edilir.

‘ 3 Im |



Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Ornek (Uggen yayil yik)
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4 kN/m

LTt
BmJ 3
]— Riy— @@~ (@ 2-v=0  Ve=—1kN

2
RAy'(3)_(2)'(3)°(1-5)_(2)°(3/2)°(3 °§)—M =0

Mc=9kN.m

<
>
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Calisma sorusu

Sekilde gorulen Ucgen yayili yuke
maruz ankastre konsol kirisin C
noktasindaki normal kuvvet, kesme
kuvveti ve egilme momenti g
tesirlerini hesaplayiniz.

Kirisin N, V ve M diyagramlarini
ciziniz.
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek
ElL
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek
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Ornek
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik

Ornek
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Muhendisler I¢in Vektor Mekanigi: Statik
Ornek
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Calisma sorusu

3 kN/m

Sekilde gorulen ticgen yayili yiklerle
yukli ki tarafli ¢ikmali kiriste C
noktasindaki i¢ tesirleri (N, V ve M)
hesaplaymiz. N, V ve M
diyagramlarini ¢iziniz.

BU BOLUM SLAYTLARI DEVAM EDECEKTIR. LUTFEN 18.04.2018
TARIHLI DERSINIZDEN SONRA BU BOLUMUN SON VERSIYONUNU
INDIRINIZ !



